

Д.С. ЗУБКОВ, ведущий юрист, региональная общественная организация «Ассоциация травматологов-ортопедов Москвы» (РОО «АТОМ»)

Благодарность пациента: взятка или подарок?

В современном обществе не теряет актуальности вопрос поощрения врача пациентом, интерпретируемый по-разному: чистосердечная благодарность за квалифицированную помощь или мзда за выполнение прямых обязанностей — предоставление медицинской помощи нуждающимся. Для правильного понимания этого острого вопроса рассмотрим подробнее ключевые аспекты с юридической точки зрения.

Букет цветов, большая коробка конфет, бутылка хорошего коньяка — врачи старого поколения помнят этот торжественный обычай при выписке. Любой человек, назвавший это взяткой, не нашел бы тогда понимания ни у врачей, ни у соседей по палате. Что случилось в головах наших пациентов за эти годы? Какой страшный инсульт лишил российское общество рассудка? Когда стало не стыдно мелочиться и попрекать врачей копеечными сувенирами? Я против взяток и не одобряю коррупционные действия во врачебном сообществе. Уверен, что вы также не заинтересованы во взятках и желаете жить честно и иметь достойный, честно заработанный доход. Вы ничего ни у кого не крадете. Больше того, вы занимаетесь благороднейшим ремеслом — возвращаете людям здоровье, а порой и жизнь. Государство в соответствии со ст. 2 Конституции РФ признает жизнь и здоровье высшей ценностью, но платит хранителям этого здоровья копейки. Что это? Глупость, лицемерие? Больше того, государство периодически устраивает «охоту на ведьм», принося несчастных участковых терапевтов и врачей травмпунктов на жертвенный алтарь правосудия. За что же судят этих бедолаг? О взяточниках-врачах с экранов телевизоров стали вещать не только недалекие политики, но даже профессиональные юристы. Возникает сомнение в профессионализме этих «недополитиков-недоюристов», вспоминается старая русская пословица о том, кто громче всех кричит «Держите вора!».

Чтобы не брать взяток, нужно знать, что такое взятка и чем она отличается от подарка. Итак, согласно **статье 290 Уголовного кодекса РФ «Получение взятки»**, такое деяние трактуется как:

...получение должностным лицом лично или через посредника...

... взятки в виде денег, ценных бумаг, иного имущества либо в виде оказания ему услуг имущественного характера, предоставления иных имущественных прав...

...за совершение действий (бездействие) в пользу взяткодателя или представляемых им лиц, ...

...если такие действия (бездействие) входят в служебные полномочия должностного лица либо если оно в силу должностного положения может способствовать таким действиям (бездействию), а равно за общее покровительство или попустительство по службе.

Из этого определения очевидно следующее:

1. Взятку можно дать только должностному лицу. Если в своей жизни вы не достигли этого почетного звания, можете дальше не читать. Взятки — это не про вас.
2. Деньги от посредника — тоже взятка, даже если вы никогда не видели самого просителя. Равно считается взяткой и плата от просителя не за себя, а за сына, земляка и т. д.
3. Взятка — это не только деньги. Орловский жеребец, акции «Газпрома», бесплатные услуги, даже те, о которых вы сейчас подумали, а также льготное кредитование или бесплатная аренда участка в Подмоскowie — все это вполне сгодится для настоящей взятки.
4. Взятку дают за исполнение или неисполнение служебных полномочий, а также за использование своего служебного положения — веская просьба, обращенная к подчиненному, напоминание коллеге о долге за когда-то оказанную услугу и прочее использование связей на работе, но не за ее пределами.

Остается самый важный вопрос: врач — это должностное лицо или нет? Удивительно, но законодатель забыл на него ответить. И вообще, определения «врач» в законодательстве России не существует. В **статье 2 Федерального закона от 21.11.2011 №323** упоминается только «лечащий врач» — врач, на которого возложены функции по организации и непосредственному оказанию пациенту медицинской помощи в период наблюдения за ним и его лечения. Организуя помощь, врач становится должностным лицом. Непосредственно оказывая медицинскую помощь, врач действует как обычный специалист организации. То есть обычно лечащий врач не должностное лицо, но несколько раз в течение рабочего дня становится должностным.

Разобраться в этой ситуации нам поможет **пленум Верховного суда РФ**, который в своем постановле-

нии от 09.07.2013 №24 «О судебной практике по делам о взятничестве и об иных коррупционных преступлениях» определил круг должностных обязанностей, за исполнение которых можно обвинить в коррупции. Запомните приведенные ниже ситуации и никогда не принимайте плату за эти действия.

Согласно **части 7** упомянутого **постановления**, к взяткам относится плата только за организационно-распорядительные и административно-хозяйственные функции.

Административно-хозяйственные функции. Рассмотрим два типа ситуаций:

1. Вам дали что-то раздавать по справедливости, а вы начали это продавать.

Самым ярким и распространенным примером является право на социальные выплаты по временной нетрудоспособности. Листок нетрудоспособности — это не голубая бумажка с квадратиками, а финансовый документ. Своей подписью в нем вы ставите государство в положение должника перед пациентом, а государство задолжать не любит. Будьте уверены, карательный аппарат государства найдет источник утечки денег и пресечет его. Не рискуйте. Такая же ситуация с социальными выплатами по беременности, инвалидности, с освобождением от обязанности проходить военную службу и прочих обременений. Во всех этих случаях врач проводит оценку состояния здоровья, выступая в роли эксперта — должностного лица.

2. Вам доверили что-то охранять, а вы это начали продавать.

Даже если вы не руководите отделением, администрация поликлиники с удовольствием назначит вас дежурным администратором или ответственным за какое-нибудь помещение поликлиники или прилегающий участок. В этом случае вы получаете его в управление и можете в определенных рамках им распоряжаться. Разрешая пациенту за небольшие чаевые припарковаться на служебной парковке, вы сильно рискуете, т. к. обогащаетесь за счет использования своего служебного положения — оперативного управления парковочными местами. То же касается и «платных» одноместных палат, в которые врачи часто помещают пациентов, госпитализированных для бесплатного лечения, но щедро отблагодаривших врача.

Организационно-распорядительные функции. Принимая решение, подписывая приказ, организатор здравоохранения любого уровня рискует. Итак, ситуации:

1. Вам поручили снабдить организацию всем необходимым, а вы отдаете преимущество поставщику, оплатившему вашу лояльность.

Самое распространенное коррупционное преступление в области организации медицинской помощи — недобросовестные закупки оборудования, инвентаря, лекарственных средств, антисептиков, а также размещение заказов на работы и услуги.

2. Вас поставили следить за очередью, а вы продаете места.

Часто в круг обязанностей заведующего отделением входит формирование очереди на госпитализацию или плановую операцию. И если пациент продвинулся в этой очереди, опередив других, у правоохранителей уже имеются основания для подозрений.

В заключение развею несколько врачебных мифов о взятках:

 **Миф 1. «Если дают после, то уже можно брать».** Ответственность за взятку наступает независимо от времени ее получения — до или после совершения действий по службе. Если вы начали помогать гражданину, и уже после этого он предложил вознаградить вас за труды, это тоже считается взяткой.

 **Миф 2. «Я не виноват. Они сами ко мне пришли».** Под вымогательством взятки понимается не только прямое требование с угрозами навредить действием или бездействием, но и создание таких условий, при которых пациент будет вынужден платить за то, чтобы его законные права не были нарушены.

 **Миф 3. «Я пошутил. Даже не собирался никому помогать».**

Если вы получили плату по договоренности, это уже считается взяткой, даже если вы не намеревались ничего предпринимать и бессовестно обманывали взяткодателя. А если вы получили ценности за то, что сделать изначально не могли и не имели полномочий, то это будет не взяткой, а мошенничеством с использованием служебного положения.

 **Миф 4. «Если меньше 500, 2 500, 5 000, ... рублей, то не взятка».**

Любопытно, что в этот миф верят даже юристы, но мыто с вами уже знаем, что факт взятки определяется не суммой, а характером функций, за выполнение которых получены деньги. Миф о допустимой сумме взялся из-за смешения понятия уголовного законодательства «Взятка» (ст. 290 Уголовного кодекса) и понятия гражданского законодательства «Запрещение дарения» (ст. 575 Гражданского кодекса). Пациент или его родственник вправе подарить врачу обычный подарок стоимостью до 3 000 рублей. Превышение этой суммы не превращает подарок во взятку. Более того, в Гражданском кодексе наказание за запретное дарение вообще не предусмотрено.

Коррупционные действия очень разнообразны. Чтобы не нажить неприятностей, помните главный принцип: **взятка дается не за то, что вы что-то умеете сами, а за то, на что вас уполномочило государство.** Если вы прекрасно оперируете, это ваше ценнейшее личное качество, приобретенное вами самостоятельно годами практики, а не дарованное чьей-то властью. Никто не имеет права назвать это коррупцией.

